

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

En los sectores de Majadahonda y Aravaca, nuestro Glorioso Ejército rechazó ayer ataques marxistas, causándoles muertos.-Continúan presentándose en nuestras líneas soldados y milicianos

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 26 de marzo de 1937: EJERCITO DEL NORTE. - Quinta División: Aviones aislados enemigos lanzaron bombas sobre la población civil de Huesca y Zaragoza, produciendo varios muertos y algunos heridos. Ligeros tiroteos en los frentes, presentándose en nuestras líneas un teniente y varios milicianos. Sexta y Octava Divisiones: Tiroteos sin importancia. Divisiones de Arilla y Soría: Sin novedad. Cuerpo de Ejército de Madrid: Ligero ataque enemigo en el sector de Majadahonda, ocasionándole siete muertos que abandonó en el campo y numerosos heridos. Un intento enemigo en el sector de Aravaca fué malogrado por nuestro fuego, abandonando los rojos dos muertos. EJERCITO DEL SUR. - Fuego de fusil y cañón en los frentes de Córdoba. Salamanca, 26 de marzo de 1937. - De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA NORMALIDAD ECONOMICA

Aherro, sí; Atesoramiento, no

He aquí la interesantísima conferencia que sobre el tema mencionado, ha dado en la Radio-Nacional el profesor don Vicente Gay. Algunas personas han creído tener más seguro su dinero escondiéndolo que haciéndolo circular o producir. Atesoramiento, se llama tal hecho. El ejemplo clásico es el de la vieja rica que metía sus onzas en el llamado "gato", o sea el saco hecho con la piel de este animal; el del campesino que acumulaba la plata en la media de lana o enterraba una moneda en el hueco de una botella. Todo esto, es dinero que se inmoviliza, se bloquea, se congela, como ahora se dice, resulta improductivo y se desvía de su verdadera función económica. El dinero, debe circular y si se acumula, es para hacerle producir convirtiéndose, como pasa con el ahorro, cosa muy distinta del atesoramiento. La economía del crédito, despertando de su sueño al dinero acumulado y enterrado ha demostrado que todo atesoramiento es dañino y mena la multiplicación y el progreso económico.

una verdadera revisión depuradora de nuestra circulación fiduciaria, puede haber quien tenga menos confianza que antes cuando había menos garantía? ¿No se han estampado muchas veces los billetes sin que nadie se alarmase por eso? Lo repetito: se trata de una morrocotuda estupidez cometida por los atesadores de plata que no comprenden que provocan el mismo mal que pretenden evitar, pues por cada cinco duros de plata que se inmovilizan atesorados, hay cinco duros de menos en el valor de los billetes, billetes que, obligatoria y fatalmente, todos hemos de tomar en pagos regulares. Por otra parte, cinco duros de plata en menos, son cinco duros en billetes y en más.

Pero ¿es posible que se cometan grandes estupideces mediando intereses tan serios? ¡Sí, señor! Las grandes estupideces se han dicho sobre las grandes cosas y, muchas veces, por los que parecen grandes hombres. Aquí no hay problema, la cuestión es clara. Véase. Hay una realidad que muchos, pero muchos, no comprenden, y es: que la vida no se rige, por leyes físicas, como quieren los materialistas, ni por leyes racionales, como pretenden los lógicos, los racionalistas o dialécticos de toda calaña. No hay que asustarse, pero ¡las cosas, como son! En la vida pueden influir los absurdos, las pasiones, la simrazón, tanto como la razón y la verdad. Millones de hombres, corriendo a remolque de fantasmas, se han precipitado en el abismo. Eso de que la verdad triunfa, es cosa relativa y a la larga.

Y esto, se da también en la vida económica, en la que a pesar de reinar tanto el cálculo, hay momentos en los que se impone omnipotente el páncro animal, propio de los rebafios asustados o de los asnos que se desmandan. En la vida económica, no rige el valor como una función de la mecánica o consecuencia fatal del mundo físico. Nada de eso, que es un error enorme. Los economistas que, por ejemplo, han querido explicar las fluctuaciones del cambio por el estado de la balanza de cuentas, han perdido el tiempo. Pueden incluir, como afirma el economista Norberto, hasta los imponderables -elementos que no se pueden ni medir ni pesar- cuando pueden conocer el espíritu. "En el mercado de los cambios hay que tener en cuenta el estado de espíritu", dice el mismo economista. Esto explica por qué el político francés Raul Paret, al olvidar el papel del absurdo en la vida económica, se desvaneció los sexos porque no podía comprender como cada el franco estando el pre-

supuesto equilibrado, la tesorería en orden y cubierto el fin de mes. Y sin alterarse materialmente el mercado francés, añadido yo, hubo momentos en que el franco caía en su contravalor con la libra, varios puntos en pocas horas.

No hay que extrañar, pues, los patinazos y caídas de muchas personas sin capacidad técnica alguna. Conozco algunas que al recibir los nuevos billetes, los miraban con desconfianza, los extrañaban, porque ni en su color, estilo y sensación digital, se parecen a los antiguos de fabricación diversa. La retina, no está acostumbrada a ello y las manos, no se encuentran habituadas. Yo recuerdo, que una vez, le di a un chiquillo lugareño dos pesetas en plata, por un pequeño servicio y al tomar la blanca moneda en sus manos, la miró y contempló el reverso varias veces con incredulidad y al preguntarme yo si prefería un puñadillo de calderilla que no llegaría a una peseta dijo que sí y tomando los cobres bailó de alegría. Y ello me hizo recordar a otros niños que en algunos países europeos, acostumbrados al negro pan de guerra, rechazaban al primer pan blanco que les caía en sus manos. Pues bien: Masas y pueblos hay en el mercado que son como estos niños, porque no conocen lo bueno y aceptan lo malo.

¡Españoles que me escucháis! El valor del dinero, como la grandeza de la Patria, no es un valor físico ni una realidad material: está en vuestras conciencias. Si tenéis confianza, si creéis en la Patria y en su crédito, en los ideales de la vieja nueva España, habrá España, habrá Patria, habrá crédito y valores económicos. La salud, está en vosotros. El oro no vale tanto como la firme creencia y la voluntad de vencer.

¡Habrá alguien tan idiota, que crea que la moneda de los nacionales pesa? ¿Pues no es público e internacionalmente notorio que los cambios sobre París cotizan la peseta nacional a 140 francos y la de los rojos a 940? Yo no soy profeta pero sé que hay un termómetro de la guerra que es la Bolsa y ésta me dice que la moneda roja, vale menos de una tercera parte de la nuestra.

El que sustraiga a la circulación una sola moneda de plata se la niega a España, escupe sobre el pan de todos y olvida al combatiente. ¡No atesoréis y ahorrad si queréis! Aunque yo creo que solo lanzando el dinero sereno y normalmente a la circulación se contribuye a la producción y a la prosperidad. Cuando se compra el pan suficiente, se dan salarios al campesino, al obrero y al patrón industrial ganancia, cuando se renueva el calzado; y si apuras ¡por español! un vaso de bon vino, como decía el poeta de las serranillas, contribuyes a que maduren las viñas bajo el incendio glorioso del sol de España, a que canten alegres las cigarras y suenen cantaninas las guitarras de la vendimia. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

De Madrid y su cerco

AVILA.—Delante de Pozoblanco continúan hirándose encarnizados combates, en los que los heroicos legionarios siguen dando pruebas de su inagotable valor.

Los repetidos ataques rojos se estrellan ante las posiciones nacionales, que rechazan y causan elevadísimas bajas a los atacantes.

De igual modo, en el frente de Guadalajara continúan manteniéndose sólidamente las posiciones nacionales. Estos luchan con éxito a izquierda y derecha de la carretera de Aragón, en la que las posiciones de los nacionales se hallan a diez kilómetros de Torija y tres de Trinieque. El territorio ocupado por los nacio-

nales en su ofensiva es de un fondo de 84 kilómetros, desde las posiciones de salida cerca de Algora.

AVILA.—Se registra cierta actividad en el frente de Guadalajara. Los marxistas iniciaron ayer una operación cerca de Ofuente, con objeto de ocupar Renales, situado en una colina que domina aquella localidad. El ataque fué precedido de intenso fuego de artillería y apoyado por cuarenta tanques rusos y dos escuadrillas de aviación.

El combate duró todo el día, sin que los rojos lograran en ningún momento amenazar las posiciones nacionales. Al anocheer emprendieron éstos la contraofensiva, obligando a los rojos a repliegarse hasta más allá de los puntos de partida.

MADRID.—El corresponsal de la "United" comunica que por primera vez en la historia moderna y quizá en todos los tiempos, este año los habitantes de Madrid no podrán celebrar las fiestas de Pascua.

Esta semana ha sido declarada laborable y prohibiéndose las tradicionales procesiones. También se han prohibido todas las ceremonias religiosas.

Las violencias de los Cegestistas franceses han agravado mucho la situación

"L'Echo de Paris" publica la siguiente información: En el debate suscitado en la Cámara francesa, en la última sesión celebrada, el presidente del Consejo, León Blum, confesó que las violencias ejercidas sobre los obreros no afectos a la C. G. T. eran intolerables. Sin embargo, sobre todo en la región parisiense, la dictadura cegestista se practica con verdadera tiranía. Obreros e ingenieros son conminados a retirarse de las fábricas de trabajo siguiendo el caso de Argenteuil.

Los contratistas de las obras de la exposición no pueden trabajar y fábricas que habían tenido sus puertas cerradas a consecuencia del golpe de fuerza de la C. G. T., están ocupadas por los obreros pertenecientes a dicha organización. Este cuadro, con su negra reflejada en la serie de atentados a la libertad de trabajo, que de un lado a otro del territorio se producen, parece dejar indiferentes a los poderes públicos, que asisten impasibles al desencadenamiento de la lucha de clases. Ellos atienden a los agitadores que debían mostrar más discreción en sus reivindicaciones, pues dejan acumular las basuras en los pasajes de París de una exposición de la que financieramente obtendrían grandes beneficios.

Esta mansedumbre e impasibilidad de los poderes públicos ha encorajinado aún más a los agitadores, que han amenazado con privar de pescado a los parisienses el día de Viernes Santo, en el caso de no conseguir sus peticiones en un plazo de veinticuatro horas. Si se deja hacer, en muy poco tiempo la situación será peor que en junio último.

TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetros. Solamente

Agencia tenebre Berger

Sagasta, 27.—Tfnos. 1119 y 1752

Gobierno civil de la provincia

Para impedir y castigar el atesoramiento de la plata DON FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES, Gobernador civil de esta provincia, HAGO SABER:

Que habiéndose observado que algunas personas retrasan de la circulación la moneda divisionaria, poniendo otras dificultades al cambio y creándolas así al desenvolvimiento de la vida nacional de esta provincia, inconscientemente algunos y otros con el propósito de producir perturbaciones, de lo este previsto y penado con arreglo al Decreto de 9 de noviembre último, en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, he dispuesto:

Artículo 1.º No podrán retenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria—duros, pesetas—, debiendo llevar a los Bancos o establecimientos públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

Artículo 2.º Los establecimientos públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón de que se sirvan para cobros y pagos e en la caja, no pudiendo negar ni poner dificultad alguna a las peticiones de cambio de los clientes, necesarias para las ventas, mientras exista moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

Artículo 3.º Los Bancos darán cuenta diaria a la Delegación de Hacienda de la provincia de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos, debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambios, dentro de la reserva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de sus operaciones.

Artículo 4.º Las personas que por razones de pago de jornales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo al artículo segundo del Decreto de 9 de noviembre último, pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean, así como de su destino.

Artículo 5.º Los agentes de mi autoridad podrán, en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios y establecimientos que hubiesen negado cambio a cualquier cliente, procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones, los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se establecen.

Artículo 6.º Es deber de todo ciudadano denunciar a los agentes de mi autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo derecho el denunciante al percibo del 50 por ciento de la cantidad denunciada.

Artículo 7.º Para dar a conocer a quienes así contravienen las disposiciones legales y son traidores a la Causa Nacional, se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Las autoridades y agentes dependientes de mi autoridad velarán por el más exacto cumplimiento del presente Bando.

Logroño, 26 de marzo de 1937. El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Entre milicianos extranjeros y españoles se repiten incidentes, de los que resultan muertos y heridos

VALENCIA.—En los centros oficiales de Valencia ha causado gran inquietud y preocupación la repetición de incidentes que se producen entre los milicianos españoles y los extranjeros de las brigadas internacionales. Según noticias fidedignas llegadas al Ministerio de la Guerra, ayer por la mañana en el sector de Guardalajara y, precisamente, cerca de Tarazona, se registró un choque sangriento entre un grupo de extranjeros, en su mayoría rusos, polacos y franceses y un centenar de milicianos españoles.

Tras una violenta discusión, surgió por el reparto de viveres y de tabaco, los de la brigada internacional dispersaron a los milicianos españoles disparando contra ellos las ametralladoras y matando a 14 e hirviendo a 37, algunos de gravedad.

Al cabo de una hora poco mas o menos, los sucesos se repitieron y la lucha degeneraba en batalla campal, en la que intervino incluso un tanque, desde el que se hizo fuego contra los extranjeros, que dejaron 31 muertos sobre el terreno.

El comandante de la brigada internacional informó inmediatamente de lo ocurrido a sus jefes y estos se apresuraron a advertir al general Miaja que, de seguir las cosas por esos derroteros, se verían obligados a dar órdenes severísimas para acabar con la "chulería" — así dice textualmente el despacho — de los milicianos españoles.

Dicha información fué comunicada también al ministro de la Guerra, a quien causó gran impresión. Largo Caballero ha ordenado abrir una encuesta.

Se calculan en mas de quinientos los milicianos madrileños muertos a consecuencia de estas luchas intestinas. Según parece se darán órdenes inmediatas y enérgicas para acabar con estas luchas entre milicianos.

Las relaciones entre los milicianos españoles y extranjeros tampoco parecen muy cordiales en la retaguardia. Una prueba de ello la podemos ofrecer con el periódico "Solidaridad Obrera", cuyo número del día 20 del corriente, en la columna central de la cuarta página, inserta el siguiente artículo: "Cordialmente. — Cuidado con ciertos procedimientos.—En la plaza de toros Monumental reciben actualmente la instrucción militar un grupo de camaradas de la quinta zona de

las juventudes libertarias. Coincide con estos compañeros en aquel lugar y con el mismo objeto, otro grupo del ejército popular en el que mangonea un súbdito checoslovaco llamado Martín, hombre de carácter fríasible y altanero, que pretende imponer su voluntad a cuantos concurren a aquel sitio sean o no de su organización.

Anoche el llamado Martín pretendió expulsar de la plaza a nuestros compañeros, con el pretexto de que tenía que celebrar una conferencia con los suyos, pero como nuestros camaradas se opusieron terminantemente y en uso de su derecho, a abandonar aquel lugar, el que que dice llamarse Martín no encontró mejor solución que la de emplear frases soeces y mal sonantes contra nuestros jóvenes libertarios y, además, porque estos fueran portadores de unos pasquines que habían de repartir por las calles en que se abogaba por la enseñanza técnica y eficaz en vez de seguir con las exhibiciones y desfiles de opereta que a nada conducen.

Todavía ordenó el tal Martín a sus partidarios que se abstuvieran de tocar ni uno solo de aquellos pasquines y que en caso de tocarlos fuera para destruirlos.

A más hubiera llegado el incidente de no haber guardado nuestros camaradas una actitud discreta, gracias a lo cual se debe el que anoche no se haya desarrollado un suceso desagradable en la Monumental.

Conviene, sin embargo, que sepa el irresible Martín, que el tiempo ha cambiado y que las actitudes de reto suelen acarrear consecuencias funestas.

Este artículo no requiere ningún comentario. Se comenta por el solo. Lo que sí es oportuno señalar es cómo la primera actitud de la FAI, que parece un tanto cordial, se convierte al final en una amenaza.

ANGEL SAENZ BADILLOS

DENTISTA

CONSULTA DE 9 A 2

Miguel Villanueva (Delicias), 2. principal derecha.—Teléfono 1530

Pero ¿cómo se explica—me dirán algunos—el que haya quien se lance a atesorar la plata? ¿No habrá inflación de billetes? ¡En absoluto falso!, contesto yo. No hay tal inflación. Lo que hay es que la contracción de la plata en el mercado proviene de que algunos se quedan las pesetas y duros en el bolsillo y van siempre con el billete por delante. Y esto es cosa muy distinta de la de inundar el papel el mercado. El atesoramiento de la plata en estas circunstancias es un absurdo de inimaginable estupidez. Piénsese en esto. ¿Por qué ahora habiéndose hecho un estampillado y la sustitución de unos billetes antiguos por otros nuevos,

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

EL SEÑOR Don Bartolomé Mendiola Ruiz FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 75 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Tomasa Tapia Enciso; hijos señorita Sara, don Ramón (del comercio de Chile), don Enrique, don César (del comercio de Chile) y don Mario (oficial del Banco de España en Barcelona); hija política doña María Teresa García (ausente); nietos María de los Angeles y María Teresa Sara Mendiola García; hermano don José Mendiola Ruiz; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 27 de marzo de 1937 CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CINCO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—Vara de Rey, número 26. FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El miércoles, 31, a las DIEZ. Agencia Fúnebre Berger, — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1754.

COBARDE AGRESION EN TANGER

Una falsa noticia que el gobierno de Valencia lanza para engañar a la opinión pública

SALAMANCA.— Las radios rojas, como siempre, dan noticias tendenciosas sobre un suceso acaecido en Tánger. Hemos podido comprobar plenamente la falsedad de tales noticias. Lo ocurrido ha sido una cobarda agresión llevada a cabo desde el edificio de Telégrafos español rojo en aquella ciudad sobre un grupo de marinos de un buque de guerra italiano que, de uniforme, se encontraba delante de un café, hablando a su alrededor y a un mozo. Es una prueba más de la cobardía de las hordas roja y de la anarquía que entre ellos reina.

La indignación del pueblo musulmán y de las colonias extranjeras en Tánger es grandísima ante las constantes provocaciones de los elementos rojos de la colonia española. Es, por tanto, falsa la noticia de ninguna agresión, ni intento de asalto de periódicos por parte de los italianos. Constituye esto una falsedad más que el gobierno de Valencia lanza a Europa para encubrir la bárbara agresión y engañar a la opinión pública.

LA SENORA DOÑA ISIDORA MARTINEZ Y MARTINEZ

(Viuda de don Melitón Sáenz) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

Sus apenados hijos don José, don Ramón y don Francisco (ausentes), doña Matilde (viuda de don Felipe García), señoritas Isidora y Emilia (ausentes); hijos políticos doña Emma Contreras y doña Raquel de Sáenz; nietos señoritas Matilde, Josefa, María Paz y María García y demás nietos (ausentes); sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan acudir a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de marzo de 1937. Conducción del cadáver.—HOY, sábado, a las ONCE. Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Calle de Calvo Sotelo, número 6. Funeral y misa de requiem.—El miércoles, día 31, a las DIEZ.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1754 y 1258

LA SENORA Doña Juana Daura Carreras

(Viuda de don Agustín Saura) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 77 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Federico (Inspector Estación Norte), don Narciso y don Agustín (ausentes) y doña Asunción; hijas políticas doña Concepción Usieto, doña Francisca Serrat, doña Fiorinda Serrat y doña Severiana Bastán (ausentes); hermano don Bernardo (ausente); nietos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistir a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de marzo de 1937. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE. Iglesia Parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Vera de Rey, número 2. Funeral y misa de requiem.—El martes, día 30, a las DIEZ.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258

HACIA UNA ESPAÑA NUEVA

MAS ACERCA DEL MAGISTERIO

Es muy conveniente que nos vayamos acostumbrando a ver en el Magisterio nacional español uno de los sillares más fuertes del nuevo Estado, la dovela sobre que ha de alzarse el arco triunfal de la nueva España. Ellos podrán ser y lo serán, indudablemente, material de excelente calidad en el noble impulso regenerador de nuestras seculares costumbres raciales. Si la Alemania de Bismark ganó aquella guerra la unidad imperial germánica gracias al esfuerzo abnegado de sus Maestros, según frase del mismo Cancellier de Hierro, que se ha hecho histórica, nosotros, aprendiendo en dicho saludable ejemplo, debemos aspirar, admitiendo a que en el yunque de nuestra futura Escuela, la Escuela del porvenir, se frague y se forje el rumbo y el destino de la Patria que despertará. No se puede, en esta angustiosa necesidad de buscar los cauces orientadores de la misión afirmadora de nuestros más auténticos valores espirituales, despreocupados las colaboraciones que se estimen sinceras ni las aportaciones de ley... Es necesario, pues, que rehabilitemos, dentro de las normas de la justicia, la personalidad del Magisterio, y que vayamos formando una atmósfera patriótica y favorable en torno a su última función educadora. Lo exigirá el bien de España y el cumplimiento de los fines de la Ingente revolución que, providencialmente, estamos gestando... El Magisterio se acusa y manifiesta, en estos momentos decisivos, con relieve singular. Nuestra Elin de Falange, por ejemplo, están copiosamente nutridas con elementos procedentes de la Colectividad. Casi toda la juventud normalista es hoy espontánea y entusiasta factor combativo en las primeras líneas de fuego. Su sangre preciosa, generosamente derramada en holocausto de los nuevos ideales, lava con largueza las equivocaciones en que hayan podido incurrir algunos de sus miembros. En todos los frentes, bajo el uniforme glorioso de las milicias de nuestro Fascio—haz y yugo, manojo de flechas y coyunda imperial—, una alegre y optimista muchachada está escribiendo un romance inmortal, una nueva página de gesta, digna de figurar entre las mejores efemérides de nuestra brillante Historia. Esto no debe olvidarlo sus sistemáticos detractores; esto deben tenerlo muy en cuenta, para la consiguiente contrapartida, los encuentros enemigos de una Clase benemérita, que si pudo caer en algunas ocasiones, jamás ahora levantarse; que si se extravía, busca atrevidamente el camino; que, en todo caso, no fue nunca, nunca ni más ni menos culpable que muchos de los que, en estos momentos, se erigen, "motu proprio", en sus fiscales y verdugos. El Magisterio de la retaguardia, por otra parte, viene también colaborando eficazmente en pro del triunfo de las nuevas doctrinas de la hispanidad, organizando frecuentes festivales patrióticos en que se hace intervenir, de un modo directo y preferente, a la infancia, llevando a cabo colectas y suscripciones entre sus alumnos, para atender, aunque sea modestamente, a los gastos cuantiosos de esta lucha sin precedentes orientando a las gentes sencillas del lugar, con objeto de mantener vivo su entusiasmo, a base de conferencias, escritos, charlas y otros trabajos de divulgación geográfica, documental, cívica e histórica; y, finalmente, educando a sus propios discípulos en el culto a la Patria y a la Fe, para modelar excelentes ciudadanos que sean, en el día de mañana, el orgullo legítimo de la Raza y

los más sólidos puntales del imperio espiritual de la hispanidad, cumplidores y ejecutores de los altos designios de nuestro Pueblo legendario. Por todas partes donde tendamos la mirada, allí veremos a los Maestros, con su labor callada y silenciosa, pero eficaz y trascendente, trabajar para el mejor éxito del magnífico alzamiento nacional de España. Cuando la voluntad del país, unánimemente manifestada en la decisión de nuestro Caudillo, ordenó la reposición de la imagen de Cristo en las Escuelas, el Magisterio cumplimentó el mandato con la misma alegría que pena le produjo antaño su exclusión irreverente y sectaria. A la tristeza de entonces, bien patéticamente puesta de relieve en escenas de dolor que todavía se recuerdan, ha sucedido ahora un gozo y una emoción indescriptibles. Se retiró en silencio, y se ha reintegrado con muestras de verdadero júbilo. España se ha encontrado, por fin, en sus fuentes propias en materia pedagógica, tradicionalmente religiosa; quiere enraizarse en sus viejas costumbres y se dispone a orientar sus actuaciones en un sentido histórico de acrisolamiento profundo. No prescindamos, en estos instantes solemnes, del esfuerzo del Maestro. Desprece al Magisterio, al se prescinda, de ciertas contaminaciones. Pero hómesele y respáesele, también. Que él sabrá hacerse después digno de la confianza que le dispensa la Patria, al confiarle, esperanzada, el tesoro de sus hijos...

ALEJANDRO MANZANARES

(Delegación de Prensa y Propaganda del S. E. M. de Falange Española de las J. O. N. S.)

NOTA: Léase nuestro anterior trabajo, acerca de la verdad sobre el Magisterio, publicado en "Arriba España" de Pamplona, correspondiente al día 17 del corriente, y que, por causas ajenas a nuestra voluntad, no pudo aparecer en LA RIOJA

BANDO

Don José López Pinto y Berizo, General de División de los Ejércitos Nacionales y Jefe de la Sexta División Orgánica.

HAGO SABER:

"En evitación de que gran número de vehículos automóviles, propiedad del Ejército y otros requisados por el mismo para su servicio, inutilizados accidentalmente, sean despojados por personas exentas de patriotismo y moralidad de piezas y materiales necesarios para su funcionamiento y sin perjuicio de aumentar la vigilancia sobre estas unidades en forma eficiente; para atacar el mal en su origen, haciendo imposible el lucro y consiguiendo una disminución de tales robos,

ORDENO Y MANDO

Primero.—En el plazo de diez días de la publicación de este Bando, quedan obligados todos los comerciantes que se dediquen a la venta de piezas usadas con destino a la reparación de unidades automóviles a presentar una declaración jurada de las existencias que obran en su poder, detallando número y marca. Segundo.—En la anterior obligación quedan igualmente comprendidos todos los propietarios de garages, talleres y demás establecimientos o particulares que directa o indirectamente se dediquen a la venta o reparación de vehículos automóviles. Tercero.—A partir del plazo señalado en la disposición primera de este Bando, queda terminantemente prohibido tanto a los comerciantes como a los particulares, la venta de piezas o accesorios usados, para vehículos automóviles, sin la autorización escrita previa de los jefes de zona del servicio de recuperación o del jefe del servicio. Cuarto.—Los infractores de las disposiciones que preceden serán sancionados con multa de 500 a 50.000 pesetas o la prisión subsidiaria correspondiente".

Burgos, 20 de marzo de 1937. José López Pinto

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SEVILLA.— La aviación nacional bombardeó ayer con gran eficacia las posiciones marxistas de Villanueva de Córdoba y Andújar.

MALAGA.— La aviación nacional ha efectuado incursiones y bombardeos sobre las posiciones marxistas de Pozoblanco y otros puntos de frente de Córdoba.

Los milicianos rojos recientemente evadidos manifiestan que Pérez Salas, comandante de las fuerzas marxistas de Pozoblanco, resultó gravemente herido en uno de los últimos encuentros.

El alcalde de cierta localidad andaluza ocupada por los nacionales, ha declarado que los rojos fusilaron a un centenar de personas al emprender la fuga por la proximidad de las tropas nacionales.

Diversas patrullas de milicianos rojos recorrieron los campos buscando, pero él logró despistarse, ocultándose en una cueva de las afueras de la población.

Añade que los marxistas al no conseguir capturarle secuestraron a algunos de sus familiares, que, más tarde, pudieron afortunadamente rescatar la libertad.

GIBRALTAR.— Comunican del frente de Jaén que las tropas nacionales han reanudado la actividad avanzando hacia Andújar.

Noticias fidedignas de Sevilla acusan un avance de 26 kilómetros en diversos puntos de aquel sector.

MADRID.— Noticias de Valencia dan cuenta de que durante la noche última dos hidros faciosos volaron sobre Castellón de la Plana arrojando cuatro bombas sobre el puerto, todas las cuales cayeron en el mar. Pocos momentos después esos mismos hidros volaron sobre Sagunto y nuevamente arrojaron bombas que tampoco causaron daños.

SEVILLA.— Revisten gran solemnidad las tradicionales fiestas de Semana Santa.

El pueblo sevillano les imprime el sello de devoción y fervor característico de estos días.

Presencia las procesiones multitud de creyentes de toda España nacional, incluso muchos extranjeros.

RADIO VERDAD.— Cada día se conocen nuevos detalles de la crueldad de los marxistas durante su breve estancia en Motril.

Durante su breve dominación asesinaron a trescientas personas y destruyeron todos los edificios destinados al culto, produciendo destrozos en los demás. Ni un solo sacerdote escapó de la muerte. Los sacerdotes fueron cerrados completamente desnudos en una celda húmeda y fría.

Cuando llegaron las tropas nacionales encontraron en la plaza pública los cadáveres de estos desgraciados, que habían sido quemados vivos, después de haberlos rociado con petróleo.

PARIS.— Unión Radio comunica que el gobierno de Euzkadi ha celebrado consejo en el que adoptó el acuerdo de sobrealimentar a los milicianos del frente y a los obreros que trabajan en las industrias de guerra.

No es un acuerdo humanitario ni altruista, puesto que, al parecer, los combatientes les han mostrado las necesidades que sus estómagos acusan.

RADIO VERDAD.— El jefe de propaganda de Falange Española ha dirigido una nueva alocución a los madrileños en la que, recordando la frase pronunciada por José Antonio Primo de Rivera en 1934 sobre justicia implacable para los dirigidos, les hace un llamamiento en el sentido de que ellos pueden ser los mejores nacional-sindicalistas españoles, por cuanto cuentan con su magnífico espíritu revolucionario. No queremos la unidad de España mas que dentro de ella misma y en todas sus tierras. A nuestro lado no tendremos hambre, no habrá rojas viejas ni vestidos usados. Para vosotros tendremos herramientas de trabajo, para vuestros hijos libros que satisfagan vuestras ansias de cultura y para vuestras familias viviendas alegres y ventiladas. No penséis que los que van a entrar en Madrid son vuestros verdugos.

"Lecho de París", en su número del día 25, dice lo siguiente: "En Cérve se nota desde hace algún tiempo una inusitada afluencia de españoles, compradores de pan blanco. Los panaderos locales se ven asediados por esta clientela que llega en bandadas desde Rosas y Cadaques. La Alcaldía de Cérve ha tenido

necesidad de instalar almacenes de venta de pan para proveer a estos numerosos compradores que vienen de las ciudades localizadas. En estos almacenes se despacha una enorme cantidad de kilos diarios, a razón de dos cuarenta francos kilo, que luego es revendido en España a diez pesetas."

PASANDO EL TIEMPO

Se registró ayer la primera helada. Mal se está despidiendo marzo. En la madrugada, a las seis, poco más o menos, el termómetro descendió hasta los grados bajo cero. Después subió hasta diecinueve grados y no hay que decir que las horas del mediodía y las primeras de la tarde convidaron a pasear, habiéndose visto el Espolón y las carreteras muy animadas. Lució el sol eficazmente durante nueve horas y no se advirtió un soplo de viento. Lo menos grato del día fue la marcha del barómetro, que acusó tendencia franca al descenso, pues habiendo señalado en la noche del jueves una mínima de 732 milímetros, ya un poco inferior a lo normal, a las seis de la tarde había bajado hasta 727. Claro que el voltramos a un régimen de lluvias quizás los labrantes se vieran libres de las perniciosas heladas, perjudiciales para todos. Sin embargo, fuera de desear que en el buen tiempo primavera se hiciera compatible el despejo del cielo con unas mínimas altas, con lo que se conciliaría el deseo de los habitantes de la ciudad y los del campo.

Hoy, Sábado de Gloria, volverán a abrirse los locales de espectáculos. En el Moderno se dará un buen programa de películas, a base de una muy interesante titulada "Vivamos hoy", con Joan Crawford y Gary Cooper en los primeros papeles, pero además se evaluará el programa con una comedia excelente en la que Stand Laurel y Oliver Hardy harán desternillarse de risa al "respetable"—O. M.

PARIS.—Según ha declarado en la Cámara el diputado francés Doriot, desde 1920 han entrado para auxilio de los comunistas franceses 200 millones de francos enviados por el Komintern, y no veinte como se dijo días pasados.

ROMA.—Las armas recogidas en la región etíope por las fuerzas italianas desde el 3 de octubre de 1935 al 21 de marzo de 1937 son: 170.795 fusiles y mosquetones, 1.380 pistolas, 782 ametralladoras y fusiles ametralladoras y 165 cañones.

De este armamento pueden tomar nota los que decían tenían en frente un enemigo indefenso.

SANTIAGO DE CHILE.—Se ha posesionado el nuevo Gobierno de la República chilena, que está integrado por cuatro liberales, tres conservadores, tres radicales y un demócrata.

GINEBRA.—Por iniciativa de Inglaterra el secretario general de la Sociedad de Naciones ha convocado a todos los Estados para el día 26 de mayo, fecha en que se celebrará sesión plenaria.

BELGRADO.—En el día de ayer el ministro de Relaciones Exteriores y el presidente del Consejo yugoslavo firmaron el acuerdo entre ambas naciones, que consta de dos partes: una política y otra comercial.

En virtud del primero, ambas naciones se comprometen a respetar sus intereses en el Adriático, y, en el caso de que cualquiera de ellas sea objeto de una agresión no justificada, se no prestar ayuda alguna al presunto enemigo. Asimismo ni uno ni otro país tolerarán en sus respectivos territorios cualquier actividad que atente contra la integridad del otro.

En el aspecto comercial se intensificarán las relaciones ya existentes con mutuo beneficio. El pacto establece una duración de cinco años y de no denunciarse con seis meses de antelación se prorrogará automáticamente por anualidades. Ambos Estados han concedido a sus representantes las más altas condecoraciones de uno y otro país.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

Madrinas de guerra

Sargento Luis Caravaca; cabo Jesús Caldeveilla y soldados Jesús Urrutia, Erasmo del Río, Luis Pérez de Heredia, Miguel Angel Camaño, Domingo Albalá y Manuel de la Cuesta, Batallón de Flandres, Victoria.

Soldados Antonio Barragán, Justo A. Manzanero y Francisco Pastor, Regimiento de Transmisiones, Segovia. Sargentos Olegario Aragón y Juan López; cabos Valentín Villarreal y Juan Bravo y soldados Indalecio Arribas, Elías Molinero, Regulares de Alcañices, Frente de Madrid.

Requetés Félix García, Francisco Espinosa Carbonera, Francisco Espinosa Córden, Francisco Ortín, Domingo Gómez, Manuel Martínez, Gregorio Aranzamendi, Benito Vite, Francisco Clemente, Gabriel Isas, Esteban Baños, José Blanco, Frutos Narro y Antonio Nogales, Tercio del Alcazar, La Marañosa, (Madrid).

Requetés José Fonseca y Eusebio López (cabos), Alfredo Agustín, Guillermo Sánchez y Francisco García, Agrupación de Campó.

Soldado José León Brito, Cazadores de San Fernando, Alcazarquivir, Marruecos.

Legionarios Felipe Orquín, Pedro Encarnación y Felipe Ochoa, Tercio Sanjurjo, Zaragoza.

Legionarios Luis Martínez y David Lorente, Segunda Bandera de Africa, Zaragoza.

Marineros Joaquín M. Sixto y Jesús A. Alvarez, a bordo del acorazado "España".

Artilleros Marcelino Fernández y José Antonio García, 13 Ligeiro, Logroño. Cabo Toribio Hernando y soldados Francisco Martínez Portillo, Pedro Cruz Hernández y Esteban Benito, Regimiento Bailén, Logroño.

Cabos Juan Plazaola y Angel Castellón, Regimiento Infantería América, Pamplona.

Requetés Luis Beldán, Antonio Rolán Ramón Erico Tristán Moyra, Rafael Maza, Comisaría Carlista de Guerra, Segovia.

Requetés Emeterio Chasco, Quinceaños de Yuso, (Burgos).

Sargento Victor Villaverde, cabos José Vituelo, Camilo Fernández y Honorato Montejo y artilleros Longinos Ramírez y Leonides Chavarri, Constantino Ayala, Felipe Escudero, Salvador Méndez y Aurelio Caderot, Batería de Montaña, Villarayo, (Burgos).

Marineros Domingo Aragus, Antonio Clemente y Amador Martínez, a bordo del acorazado "España".

Artilleros Manuel Barguín, Ignacio San Ildefonso, José María Pagonabarraga, Victor Oyo, Sebastián Ruiz, Jacinto Fernández y Elodoro Villambia, Batería de Montaña, Villarayo, (Burgos).

Falangistas Pedro Soldevilla Victor Escrich, Vicente Herreros, Félix Jadracs que, Aurelio Miguel Romero, Alfonso Sáenz, Segundo Merino y Esteban Tejedo, Legión de la Lora, (Burgos).

Artilleros Juan Zorrilla, Alfredo García y Francisco Robledo, Tercera Batería de Montaña, Mazarote, (Guadalajara).

Marineros Plácido Ferrero, Benedicto López y Casimiro Fernández, a bordo del acorazado "España".

Sargento Jesús Mulas; cabo Julián Sancho y soldado Francisco Martínez, Regimiento Caballería, número 5, Robledo de Chavela.

Aviadores Hernán Ruiz Old, Juan Ruiz Prada y Victor Pedrazzini, aeródromo de Getafe.

Las señoritas Gloria Esclava, Raquel Gotocheche, Alicia Izarra y María Romero Alvarez Ossorio (Bretón de los Herreros, 6, Logroño) solicitan auxilios de guerra, sin preferencia por ninguna de las milicias y combatientes.

MAÑANA, DOMINGO Moderno y Olympia EL ACONTECIMIENTO OMBRE La maravillosa y fascinadora película LA VIUDA ALEGRE Un nuevo MAURICE CHEVALES Una nueva JEANETTE MAC DONALD La opereta más bella y suntuosa que ha producido el cine. Vales vieneses... Galantería de antaño... Viaje y Alegre París... Un regalo para los ojos por su grandiosidad. Un regalo para el espíritu por su argumento enloquecedor. UN EXITO APOTHEOSICO INDESCRIPITBLE

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVICIO Y CULTURA. LA UNIÓN DE AMBAS, CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

HOY Teatro Moderno UN DOBLE PROGRAMA EN TODAS LAS SECCIONES 1. La extraordinaria película Vivamos hoy Por JOAN CRAWFORD y GARY COOPER 2. La regocijante película UN LIO EN LA FAMILIA Por los Ases de la Risa: STAND LAUREL y OLIVER HARDY Nota.—Las secciones, por el largo metraje, darán comienzo a las 4'30 y 7'15 en punto.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN

"LA PREVISION NACIONAL"

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y ROTURA DE CRISTALES

Filial de la Compañía Española de Seguros con Incendios LA CATALANA

Esta Compañía ha constituido provisionalmente su Dirección General en SEVILLA, calle Sierpes, 22, principal, derecha. - Tlf. 26951

"LA CULTURAL" ACADEMIA PREPARATORIA

Repaso de BACHILLERATO.—Últimos meses del curso.—Sección especial para INGRESO en el Instituto.—Clases de Preparatorio y 1.º Elemental de la Carrera de Comercio, están ya funcionando.

GENERAL MOLA (PORTALES), 16, 2.º.—TELEFONO 1899.—LOGROÑO

Avisos y Noticias

Dejó de existir ayer en nuestra ciudad el que fué acreditado industrial don Bartolomé Mendioia Ruiz, que durante su larga convivencia en Logroño supo captarse muchas amistades a las que habrá sorprendido dolorosamente su muerte.

A las cinco de la tarde de hoy se verificará su sepelio, que seguramente se verá muy concurrido.

Deseamos al finado eterno descanso y enviamos a su apenada esposa doña Tomasa Tapia Enciso; hijas doña Sara, don Ramón, don Enrique, don César y don Mario; hija política doña María Teresa García y demás familia, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

PINTORES "LINESOL"

Sustitutivo de AOBITE LINAZA Conseguido fabricar calidad para pinturas de Albayalde y Minio plomo (no cuajándose). Superior para Blancos litopones y colores.

Depositorio: FERRES Encarnación, 34 — Feria, 55 SEVILLA

Falange Española de las J. O. N. S.

Todas las afiliadas que tengan uniforme se presentarán hoy, sábado, a las tres menos cuarto de la tarde, en este domicilio social. Se trata de asunto de interés, por consiguiente la que no acuda será severamente castigada por su falta de disciplina.—La Jefe Local.

Con motivo del cumplimiento pasual y de acuerdo con la Jefatura, mañana, domingo, a las ocho y media, tendrá lugar en la Iglesia de Palacio una misa de comunión general, que será ofrecida por nuestros camaradas muertos por Dios y por la Patria. Se ruega encarecidamente la puntual asistencia y la Compañía a los camaradas de todas las Organizaciones de Falange, así de la Sección masculina como femenina, de primera y segunda línea, sindicatos, C. O. N. S., S. E. U., S. E. M., Flechas, etc.—El capellán de Falange.

En propuesta extraordinaria de ascensos del Arma de Infantería, figuran jefes y oficiales del Regimiento de esta guarnición, de Aviación, de Asalto o conocidos en esta capital, a los cuales damos nuestras enhorabuena.

Son los siguientes: A teniente coronel, Comandantes don Julián García Reyes, del Regimiento de Aragón y don Ricardo García Poveda, de Bailén.

A comandante, capitanes don Antonio Liop Lamarca, de Aviación, y don Julio López Guasch, de Bailén.

A capitanes, tenientes de Batallón don Vicente Arrieta Morán, don Félix Terrazas García, don Antonio Pison Sabarria y don Manuel Bartolín Cortiles, don José Castro Caruncho, de la Compañía de Asalto de Logroño. Don Miguel García Pardo, del Aeródromo de Agoncillo, don Oscar Sáenz de Santamaría Marrón, de Regulars de Tetuán núm. 1, don Gerardo Mayoral Massot, del Colegio preparatorio de Avila.

Se arrienda piso

con todos los servicios completos y espléndidamente decorado en la casa de Banca de Juan Palacios.

C. MONTOLYA
GARGANTA
MABIZ
Y OIDO
Consulta de 10 a 1-4 a 6
Estación n.º 5 T. 21-26

Confortada con los auxilios espirituales dejó de existir ayer nuestra convecina doña Juana Daura Carreras, viuda de don Agustín Saura.

Era la finada muy estimada y contaba con muchas amistades por su personal simpatía y caritativos sentimientos, habiendo sido su fallecimiento generalmente sentido.

Deseamos eterno descanso a la finada y nos asociamos a la pena que aflige a sus desconsolados hijos don Federico, inspector de la Estación del Ferrocarril del Norte; don Narciso, don Agustín y doña Asunción; hijas poéticas y demás familia, a quienes deseamos resignación para sobrellevar tan irreparable como sentida pérdida.

Liceo Logroñés

Además de la clase de italiano que empezará el día 1.º, de 6 a 7 de la tarde, se han organizado las siguientes:

Química, alterna de 8'30 a 9'30. Mecanografía, diaria, 7'1/4 a 8'1/4. Taquigrafía, diaria de 7'1/4 a 8'1/4. Inglés, diaria de 8'1/4 a 9'1/4. Los que deseen concurrir a ellas pueden inscribirse en nuestro domicilio, Cervantes, 1, hasta el día 1.º

El Delegado de Prensa y Propaganda, Pascual Minguillón.

LANAS, GUANTES

MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En el mercado de cerda celebrado ayer, se pusieron a la venta 112 toneladas, quedando casi todos sin colocar. Los precios oscilaron de 45 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño.

V. infante

11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herrerros, 12

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA. 6. DE 11 a 1

A la avanzada edad de 82 años, falleció ayer nuestra convecina doña Isidora Martínez Martínez, viuda de don Melitón Sáenz, que mereció en vida el afecto singular de cuantas personas frecuentaron su trato, por sus virtudes y caritativos sentimientos.

En Sierra de Cameros, donde nació la finada, será muy sentida su muerte por sus extensas amistades. Descansa la finada en la paz del Señor y reciban sus hijos don José, don Ramón y don Francisco, residentes en América, doña Matilde y señoritas Isidora y Emilia, también ausentes; hijos políticos y demás familia nuestra sentida condolencia.

C. O. N. S.

Se ordena a todos los afiliados de los distintos Sindicatos que integran esta Organización, que concurran mañana, domingo, día 28 del corriente, a las nueve de la mañana, a la plaza de los Héroes del Alcázar de Toledo, al objeto de organizar el desfile hasta el Paseo del Espolón, donde ha de tener lugar el homenaje de las Camisas Negras Italianas a las Camisas Azules Españolas. La falta de asistencia no justificada será sancionada con todo rigor.—El Delegado Provincial Sindical.

CONTABLE, se necesita para llevar contabilidad y correspondencia una hora diaria. Referencias, General Mola, 94, entresuelo.

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Rodríguez Priolado.

Defunciones.—Policarpo Pérez Cameno, de 39 años, de Nájera; Luis Urbina García, de 3 años, de Logroño. Matrimonios.—Ninguno.

M. Gómez Cobo

INFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL

RAYOS X.—SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Sesión del día 24 de marzo de 1937. Continuando los juicios de exenciones, se resolvieron los siguientes expedientes:

Recibidas en esta Junta las actas de inutilidad formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes a favor de los dieciocho mozos cuyos nombres a continuación se indican, se les da a cada uno la clasificación que también se expresa:

Servicios Auxiliares.—Jesús Manso, 1937, Santa Eulalia; Andrés Marqués, 1936, Cervera; Moisés Gómez, 1936, Cervera; Ricardo Uraide, 1935, Calahorra; Millán Agreda, 1934, Cervera; Jacinto Montoya, 1933, Santurde; Eleuterio Arcechoiza, 1933, Escaray; Santiago García, 1932, Villaseca.

Excluidos temporalmente.—Simeón Miguel, 1937, Santo Domingo; Antonio Carr, 1936, Alfaro; Adrián Asensio, 1932, Fuenmayor; José Somoza, 1931, Ledesma.

Excluidos totalmente.—Eugenio Rodríguez, 1937, Entrena; Santiago Lasanta, 1937, Logroño; Juan González, 1937, Logroño; Gregorio Angulo, 1937, Logroño; Aquilino Ochoa, 1933, Muro de Cameros; Jesús Lobato, 1931, Baños de Río Tobía.

Los sesenta y seis mozos relacionados a continuación, pertenecientes todos al actual reemplazo de 1937, cuyos nombres y pueblos de alistamiento se expresan, resultaron cortos de talla al concentrarse en la Caja de Recluta para ser destinados a Cuerpo y visto el resultado del reconocimiento y talla sufrido ante esta Junta en el día de hoy, en virtud de lo que preceptúa el artículo 341 del vigente Reglamento de Reclutamiento se da a cada uno la clasificación que se indica:

Servicios auxiliares.—Juan Martínez, Agoncillo; Víctor Cámara, Albelda; Fernando Jadraco, Albelda; Antonio Ladron, Alfaro; Juan León, Alfaro; Modesto Eguitiz, Anueñaca; Gonzalo Cereza, Azofra; Segundo Argalaz, Bermeas; Carmelo Bretón, Calahorra; Luis Escarza, Calahorra; José María Marcilla, Calahorra; Benito Martínez, Calahorra; Julián Ramírez, Calahorra; Ladislao Ibañez, Camporriño; Benito Mayoral, Canales; Miguel Rioja, Castañares; Pedro Jiménez, Cervera; Víctor Martínez, Enciso; Rufino Padilla, Entrena; Donato Blas, Escaray; Marcos García, Escaray; Gervasio González, Escaray; Segundo González, Escaray; Cirilaco Alonso, Galicia; Pablo Alonso, Grañón; José Mosqueda, Haro; Eugenio Pascual, Haro; Pedro Ortigosa, Herce; Eloy Villaverde, Hervias; Amador Sáenz, Hornillos; Feliciano Bermejo, Irea; Francisco Royo, Irea; Manuel Marcos, Lasuna; José Elanco, Larriba; Ricardo Hervero, Ledesma; Máximo Cordón, Logroño; León Jiménez, Logroño; Víctor Rubio, Logroño; Emilio Montfort, Logroño; Manuel Cámara, Lumberras; José María Monasterio, Matute; Saturnino Pinillos, Murillo; Antonio del Campo, Murillo; José Camero, Murillo; Julián López, Nájera; Francisco Zublar, Nájera; José Bobadilla, Prejano; Manuel Barrio, Ribafrecha; Pedro Sáez, Rincón de Soto; Angel García, Santo Domingo; Dionisio Pablo-Andrés, Sorzano; Eugenio Elizondo, Tiro; Gregorio Urbina, Villalba; Vicente Murillo, Villarta-Quintana.

Excluido temporal.—Angel Díaz, Quel.

Soldados para todo servicio.—Pedro Rada, Alfaro; Pedro Sáenz, Auzojo; Francisco Urriuela, Badarán; Vicente Jiménez, Cervera; Manuel Díez, Logroño; Leonardo Díaz, Muro de Aguas; Canuto Cabezón, Ribafrecha.

El señor Presidente advirtió a los interesados cuanto se previene en el artículo 240 del vigente Reglamento de Reclutamiento. Y se levantó la sesión.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 26

RELIGIOSAS.—Con toda solemnidad y fervor se han celebrado en las Parroquias de esta ciudad los cultos de estos días; ha sido extraordinario el número de fieles que se han acercado a recibir el Pan de los Angeles. Tanto a las procesiones como a cada uno de los actos, han asistido nuestras dignas autoridades, representación de milicias y las distintas ocofradas. Ha estado encargado de la cátedra sagrada el reverendo P. Manuel Mocoos (C. M. F.) de la residencia de Calahorra, quien de una manera magistral ha desarrollado los temas de estos días, por lo que ha recibido muchas felicitaciones.

LAUDABLE DISPOSICION.—La Falange de esta ciudad y por iniciativa de sus respectivos jefes señoría Pilarín Morales y don Emilio Abecia, ha organizado para los días sábado de gloria y domingo de Pascua de Resurrección los cultos siguientes para impetrar del Todopoderoso el triunfo final y definitivo de nuestra querida España.

Estos actos que se celebrarán en la Parroquia de los Santos Cosme y Damián serán los siguientes: el sábado a las 7 y media de la tarde dirigirá la palabra al pueblo de Arnedo en un brillante sermón el eminente orador sagrado y profesor del Instituto de Calahorra, doctor don Ramón Roqué, y tuvo cautivado al extraordinario audi-

torio con su sublime elocuencia y un oratorio evangélico; exhortando a amarnos los unos a los otros sin egoísmos ni hipocresías sino como verdaderos cristianos, cumpliendo el mandato que Jesús Nazareno nos dió en su última sacrosanta cena.

Hay que confesar que la procesión de "Los Payos" se celebraba antiguamente con poco respeto, pero hoy se ha visto la mano de la autoridad, la religiosidad del vecindario y la ausencia de algunos elementos que hasta la ridiculizaban, comenzando aquella porque al lado de cada uno de "los pasos" iba un agente municipal, de trayecto en trayecto vigilaban concejales y en la presidencia iban el señor alcalde y el primer teniente de alcalde, el señor Juez de Instrucción, el señor regidor sñdico y concejales señores Riaño y Madurga. Repetimos que la procesión ha resultado como nunca.

LA RIOJA hace 25 años

Se presentó a la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento el representante general en España de la importante Casa de fuegos artificiales japonesa "The Hirayama de Yokohama", de Japón, proponiéndole a la citada Comisión este espectáculo para las próximas fiestas de San Mateo, lo que fué aceptado.

El comercio de pesca había adquirido en Logroño, en poco tiempo, bastante importancia. Antes se limitaba la venta a las plazas de San Blas y San Bartolomé, cuyos dueños, en los días de vigilia, no podían atender bien a los compradores, pero en plazo breve se habían instalado varias pescaderías, hasta con lujo, en distintos puntos de la capital y aumentó el consumo y el surtido en los pescados.

En la próxima Semana Santa predicaría el Sermón del Mandato en la Catedral de la Redonda, el canónigo don Valeriano Ordóñez; el de Pasión, don Cirilaco González, y el de la Soledad, don Tomás Monzoncillo.

El día de hoy fué muy caluroso, pues tuvimos 31 grados de temperatura máxima al sol; 26 2 a la sombra y de mínima, 7 4 grados.

En Nájera fué pedida la mano de la señorita Felicidad Hernandez para don Celso Ochoa, fijándose la boda para los primeros días del próximo mes de mayo.

En Haro se verificó una función teatral en la escuela de niñas que dirige la señorita Balgorri, representando las obras "Ceguedad", "La voz del cielo" y "El espejo del alma", las niñas Felipa Aguirre, Josefina Verde, Concha Tuba, Isabel Cámara, Pilar Aramburu y Paquita Lacuesta y las señoritas Ascensión Piquer y Casilda Fernández, que fueron muy aplaudidas.

Fué nombrado médico titular de un hospital de Melilla el que lo era de Badarán don Ramón Fernández Salazar.

Con recomendación especial a nuestras bellas paisanas

Todos los oficiales de la batería que manda el capitán don Juan Copié, nuestro distinguido amigo, desean, para mitigar los rigores de la guerra con un grato esparcimiento espiritual, comunicación con señoritas que, indebidamente, si atienden a su requerimiento para proporcionarles el bien que demandan, serán muy hermosas, por la belleza y el bien andan siempre unidos.

Los peticionarios, que sin duda han de ser prontamente atendidos, son: Tenientes Domingo Alonso Varona y Angel Ramírez, Alférez Agustín Juarejos, Médico José Fernández González. La correspondencia ha de ser dirigida a Apartado de Artillería.—Laganés.

Santo Domingo

Después de dos días en que al levantarnos hemos visto los tejados cubiertos de nieve, ha amanecido el gran día cuando Urriuela, Badarán, Visente Jiménez, Cervera; Manuel Díez, Logroño; Leonardo Díaz, Muro de Aguas; Canuto Cabezón, Ribafrecha.

El señor Presidente advirtió a los interesados cuanto se previene en el artículo 240 del vigente Reglamento de Reclutamiento. Y se levantó la sesión.

Y se levantó la sesión.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 26

RELIGIOSAS.—Con toda solemnidad y fervor se han celebrado en las Parroquias de esta ciudad los cultos de estos días; ha sido extraordinario el número de fieles que se han acercado a recibir el Pan de los Angeles. Tanto a las procesiones como a cada uno de los actos, han asistido nuestras dignas autoridades, representación de milicias y las distintas ocofradas. Ha estado encargado de la cátedra sagrada el reverendo P. Manuel Mocoos (C. M. F.) de la residencia de Calahorra, quien de una manera magistral ha desarrollado los temas de estos días, por lo que ha recibido muchas felicitaciones.

LAUDABLE DISPOSICION.—La Falange de esta ciudad y por iniciativa de sus respectivos jefes señoría Pilarín Morales y don Emilio Abecia, ha organizado para los días sábado de gloria y domingo de Pascua de Resurrección los cultos siguientes para impetrar del Todopoderoso el triunfo final y definitivo de nuestra querida España.

Estos actos que se celebrarán en la Parroquia de los Santos Cosme y Damián serán los siguientes: el sábado a las 7 y media de la tarde dirigirá la palabra al pueblo de Arnedo en un brillante sermón el eminente orador sagrado y profesor del Instituto de Calahorra, doctor don Ramón Roqué, y tuvo cautivado al extraordinario audi-

torio con su sublime elocuencia y un oratorio evangélico; exhortando a amarnos los unos a los otros sin egoísmos ni hipocresías sino como verdaderos cristianos, cumpliendo el mandato que Jesús Nazareno nos dió en su última sacrosanta cena.

Hay que confesar que la procesión de "Los Payos" se celebraba antiguamente con poco respeto, pero hoy se ha visto la mano de la autoridad, la religiosidad del vecindario y la ausencia de algunos elementos que hasta la ridiculizaban, comenzando aquella porque al lado de cada uno de "los pasos" iba un agente municipal, de trayecto en trayecto vigilaban concejales y en la presidencia iban el señor alcalde y el primer teniente de alcalde, el señor Juez de Instrucción, el señor regidor sñdico y concejales señores Riaño y Madurga. Repetimos que la procesión ha resultado como nunca.

En viaje oficial, llegó don Luis Monterda, teniente veterinario de la Sección de caballos senentales. Del frente de Guadalupe y por unos días ha venido Tomás Bardeci, bravo teniente de Requetés. De Burgos don Francisco Roig, vocal de la Junta Técnica del Estado. De la capital burgalesa donde reside accidentalmente ha venido, para en estas funciones religiosas ayudar a la capilla de la catedral, el baritoneo de la misma Juan-Bautista Gómez. Con su señora e hija ha permanecido en esta ciudad unas horas el señor conde de Rodezno, quien con su familia vistió la catedral.

Por el señor alcalde y para estímulo de los demás han sido publicados en la Cartera municipal los nombres de los donantes y objetos donados para los madrileños cuando Madrid sea liberado, siendo los objetos los siguientes: Mantas, 16; sábanas, 10; almohadones, 7; cojines, 3; toallas, 2; camisas de hombre, 2; tazones, 16; vasos de cristal, 12; platos de porcelana, 10; jarras de cristal, 6; cucharillas de café, 4; y un balde grande de zinc.

SE CEDEN MUY BUENAS HABITACIONES, amuebladas o sin amueblar, con derecho a cocina o sin el, en Trinidad, 4, primero, izquierda.

SE NECESITA UN PUPILO, como en familia, casa todo confort, con baño. Razón, P. Constitución, 32, Panadería.

SASTRAS. Se necesitan aprendizas. Calle del General Mola, 98, segundo, derecha. Sastrería Madrileña.

HERRAMIENTA DE TONELERO usada, en buen uso, compraría. Tratar con Ricardo Montajo, en Cenicero.

SE NECESITA un medio oficial para la panadería de Zolfo Díaz, en Calahorra. Sin buenos informes, excusa presentarse.

OASAS. Se venden dos, en Calahorra. Razón, Hilario (el chófer), en dicha ciudad y en Logroño, Oca, Transportes.

Subasta de pieles en Haro

Se sacarán a pública subasta las pieles de 5 tabajeros, del mes de abril, de lechazo, lanar y cabritos, que se sacrifican durante dicho mes.

El vacuno será por separado. Dicha subasta se celebrará el día 28 del presente, a las doce y media de su mañana en la Casa Consistorial.

Los pliegos de condiciones se hallarán en el despacho de la señora viuda de Salvador Martínez. Este anuncio será por cuenta del rematante.

CUADRA Y PISO. Se arrienda, calle del Pino, número 7, Logroño.

NOVILLO, de dos años, superior para toro, pelo negro, raza del país, se vende. Tratar con Guillermo Aransay, en Santurdejo.

SE VENDE carro, poco usado, de 1.000 a 1.500 kilos, arcos, un macho cerrado y un burro, todo a prueba. Tratar con "El Maño", el traperero, en Nájera.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA
Institución benéfico-social fundada en 1876
Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.812
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.
Oficinas Centrales en Zaragoza: SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 80
OPERACIONES QUE REALIZA:
IMPOSICIONES ANUALES.
IMPOSICIONES SEMESTRALES.
LIBRETAS ORDINARIAS.
LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).
PRESTAMOS A LABRADORES.
Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales)

CARBONES.—MARRODAN Y REZOLA (S. L.) Espolón, (Esquina a Vara de Rey.—Teléfono 1105)

El día del Viernes Santo

En nada cedió, por despejado y espléndido, el día de ayer al anterior, superando a este en lo agradable de su temperatura, ya que en ningún momento ni una nube obscureció la Himpides del cielo, que se mostró todo el día con luminosa claridad.

Desde las primeras horas se vieron las calles de la ciudad animadas y concurridas de fieles, que acudieron a los templos a presenciar los actos de ritual, llenándose totalmente el de la Colegiata de la Redonda, en el que el M. I. señor magistrado don Miguel Berger pronunció con gran elocuencia y emoción el sermón de la Pasión, que mereció los más efusivos elogios.

A las ocho y media se rezaron los Oficios divinos en la misma iglesia, y a las dos de la tarde predicó el sermón de la Soledad el M. I. señor canónigo don Tomás Monzoncillo, que fué también muy elogiado.

En las iglesias de Santiago y Palatio se celebraron igualmente los cultos anunciados, viéndose ambos templos llenos totalmente de fieles, y así también la iglesia de San Bartolomé y la capilla del Servicio Doméstico, en las que predicaron el Sermón de las Siete Palabras el R. P. Juan Otal, en la primera, y el R. P. Larrañaga, en la segunda.

Por la mañana, hasta la hora del mediodía, vióse extraordinariamente concurrida la capilla del Santo Cristo del Humilladero, que este año, más que ningún otro, se ha visto venerado por innumerable número de fieles.

La carretera de El Cortijo se vió tan concurrida que en ella se estableció el paseo con tal animación que más bien parecía ser una de las calles céntricas de la ciudad en días de gran afluencia.

En la capilla se rezó a las once de la mañana el Vía Crucis por el coadjutor de la iglesia de Santiago, don Pedro Martínez, siendo muchísimas las personas que por no caber en el interior de la capilla hubieron de seguir los rezos en el atrio y en la plaza.

Por la tarde fué también esa carretera la predilecta de los paseantes, siendo muchísimos los fieles que hicieron estación ante el Santísimo Cristo.

EL SANTO ENTIERRO

Unas horas antes de la señalada para la procesión del Santo Entierro, la calle del General Moia, en todo su recorrido, estuvo tan concurrida como a las horas de paseo durante la noche, observándose en los concurren tes la expectación que dicha procesión había despertado, viéndose ocupados totalmente los balcones de todas las casas y agolpándose las personas en las aceras en su afán de ocupar lugar de preferencia para presenciar el paso del Santo Entierro, que a las seis y media comenzó a salir de la iglesia de la Redonda en medio del mayor silencio y religioso recogimiento.

Momentos antes, en las inmediaciones del mencionado templo se reunieron las milicias de Voluntarios de Clavijo, Falange y Requetés, con sus respectivas bandas de música y el piquete del Regimiento de Infantería de Ballén, al mando del capitán don Joaquín Albar, con banda de música y la de cornetas y tambores, reuniéndose en el interior del templo todas las autoridades militares y civiles, el Ayuntamiento en Corporación con maceros y clarinetos, comisiones y representaciones de todos los Cuerpos armados de la guarnición, milicias, Centros docentes y organismos oficiales de todo orden, amén de todos los componentes de las Congregaciones religiosas, Cofradías, Centros católicos y de Renovación Española y otras entidades.

La organización de la procesión fué desde su salida tan perfecta como era propósito del Cabildo de la Colegiata, cuyas instrucciones se obedecieron tan firmemente que no se recuerda otra ordenación tan singular en ninguna otra procesión, ni aun en esta misma de años anteriores y eso que la concurrencia fué muy superior en número a cuantas hemos conocido.

Abrió marcha una escuadra de la Guardia civil de a pie, formando detrás la escuadra de gasteros de los Voluntarios de Clavijo.

Seguían en doble fila, los niños y niñas del Asilo Provincial, muy bien uniformados, acompañados de Religiosos de dicho Asilo y a continuación en filas a ambos lados de la calzada, alumbando, muy cerca de mil quinientas señoritas y señoras y más de doscientos caballeros, con insignias de sus respectivas Asociaciones.

Muchas señoritas y señoras tocaban su cabeza con peineta alta y la clásica mantilla española, realizando su singular belleza.

En la procesión figuraron los pases acostumbrados a los que dieron guardia las milicias de Voluntarios de Clavijo, Falange y Requetés, situándose las bandas de música; la de Voluntarios de Clavijo, detrás del paso de Cristo atado a la columna, al que daban escolta cuatro números y un cabo del benemérito Cuerpo de la Guardia civil; la de Falange, antes del paso de Jesús Nazareno, al que seguían muchos penitentes; y la de Requetés antes del paso del Descendimiento, interpretando las tres sendas marchas fúnebres durante todo el trayecto.

Al Santo Sepulcro dió escolta la escuadra de gasteros de Ballén, formando también a ambos lados diez y seis cofrades encapuchados que se movían frecuentemente con los por



ARRIBA: EL PORTICO DE LA ERMITA DEL SANTO CRISTO DEL HUMILLADERO, A DONDE HACEN EL VIA CRUCIS CUARESIMAL LOS MUCHOS DEVOTOS LOGROSESES. — EN SILUETA, DE IZQUIERDA A DERECHA: LAS BELLAS SEÑORITAS CARMEN ROY, PEPITA MENDIZABAL Y PILI MARTINEZ, TRES BELLEZAS QUE HAN SIDO PORTADORAS DE LA MANTILLA DE BLONDA Y DE LA PEINETA IBERICA EN LOS PASADOS DIAS SANTOS. — A LA DERECHA: EL VALIOSO Y VENERADO SEPULCRO, JOYA ARTISTICA DE NUESTRA PROCESION. — ABAJO: UN ASPECTO DE LA PROCESION DEL SANTO ENTIERRO, QUE AYER FUE UN MAGNIFICO EXPONENTE DEL FERVOR RELIGIOSO Y DE LA PIEDAD DE LOS LOGROSESES. Fot. Limorti

FRENTE DE SANTANDER

Cuando descansan las armas

Si la vida de la tropa en el frente de este sector, con sus aforanzas, privaciones y penalidades, no estuviese salpicada de optimismo, gracia y buen humor, y fortalecida por el espíritu y alta moral que su jefe, inteligente y activo comandante, ha sabido inculcar a estos bravos soldados de la riente y bella Andalucía, no sería posible sobrellevar el cansancio y desgaste producido por el aislamiento y lógico aburrimiento de algunos meses de vida en las trincheras, aguantando los rigores del mal tiempo y sin poder asomar la cabeza por encima de los parapetos.

Cuando descansan las armas, y estos veteranos andaluces han descansado también de la larga y fría noche pasada en su puesto de observación y escucha, en el interior de sus chabolas, unos arreglan y zurcen sus ropas, otros se asean, cantan, ríen, bromean, leen la correspondencia, se cuentan sus tristezas y alegrías, y es

entonces, en esas horas de recreo espiritual, cuando una sonrisa de su oficial, un gesto, una mirada cariñosa, unas palabras y unos momentos de contacto fraternal, bastan a estos buenos españoles para mitigar su aforanza, alentar su espíritu, inspirarles confianza, conservar su optimismo y abrirles la espita del buen humor que todos llevan dentro.

Pasemos a relatar algunas de las muchas escenas, que diariamente nos complace presenciar.

El día es, como el que hace sesenta, desapacible, de lluvia, viento y frío. Hay mucho barro en las trincheras y los soldados están recojidos en sus chabolas, y en una de esas cuentan:

Que estando en Avila el batallón, el cabo Peña, que tiene el salero por arrobas, un buen día, cansado de pasear y tiritando de frío, se metió en la Catedral.

Desambulando por las solitarias naveas, en una de las capillas vió una devota, arrodillada ante la Virgen.

El muy gitano, muy verbeado, se arrodilló también, cruzó sus manos, las levantó en súplica y exclamó: ¡Virgenicita mía de mil arma, mándame unos pantalones, que estoy helado de frío.

La buena señora le oyó, se levantó enternecida y tocándole maternalmente en el hombro le dijo: ¡Qué le pasa, soldadito!

Que la tarde, El jefe de posición se

Momentos después, el cabo gitano (como le llamamos todos) estaba tomando café muy confortablemente en casa de la caritativa dama y tomaba también de manos de este uno soberbios pantalones de pana, que le están dando en la trincheira un soberbio resultado.

Otro día, el cabo gitano había llegado con el batallón de Burgos y se encontraba sin tabaco y sin una libra para comprarlo, y resolvió el problema de la siguiente manera: Se plantó ante una simpática señorita y con la gracia que le es característica le dijo: ¡Tengo más ganas de fumar que de ver a mi madre!... Señorita, ¿por qué no me da tres gordas para una cajetilla?

La encantadora muchacha, sonriente y satisfecha, abrió un bolso y le alargó un duro, y el muy gitano, con cara de sobresalto, exclamó: ¡Que la Virgen del Rocío la bendiga, señorita!

La buena burgalesa se alejó riendo la gracia, y él se metió de cabeza en el estanco.

Cuando estas y otras cosas estamos comentando y riendo con gana, el protagonista, que para estar más independiente, menos molesto o más seguro, se ha cavado a ras del suelo un nicho en la pared, sale de él, en el preciso momento que un cañonazo del enemigo estalla junto al parapeto, y grita: ¡Virgenicita mía del Consuelo, ya no veré más a mi María!, y se metió de cabeza en su refugio.

Los gritos y carcajadas de los que presenciamos la escena, llegaron hasta las trincheras de los rojos.

Cae la tarde. El jefe de posición se

El Generalísimo Franco indultó ayer a 16 condenados a muerte.

La gracia del perdón alcanzó a algún reo de Logroño

Su Excelencia el jefe del Estado ha firmado hoy el indulto de varios condenados por los tribunales a la pena de muerte. El número de penas conmutadas es el de dieciséis y el beneficio llega a las poblaciones de León, Málaga, Palencia, Logroño, Pontevedra, Lugo, Valladolid, Palma de Mallorca y Ceuta.

Clertamente que S. E., que no ha necesitado que llegara esta señalada fecha de Viernes Santo para ejercitar con prodigalidad su facultad de perdón, ha querido, precisamente hoy, dar una prueba más de su clemencia, y como la España Nacional vuelve a alcanzar en todo aquello que es compatible con las normas nuevas del Estado Nuevo las características tradicionales que hacían de la solemnidad de Viernes Santo, la fecha esperada por los desgraciados que hubieron merecido sanción de la justicia para recibir la conmutación de sus penas en memoria de Aquel que a todos perdonó al subir al Calvario por la Redención de la humanidad.

El Vía Crucis de los Pelayos

Entre los actos religiosos celebrados ayer, resultó altamente simpático y edificante el Vía Crucis de los Pelayos.

En perfecta formación, se dirigieron varios centenares de estos bravos soldados hacia el Santísimo Cristo del Humilladero. Con la iglesia rebosante de público, incluso el coro, el director espiritual de los Pelayos hizo este piadoso ejercicio, respondiendo todos los pequeños "Boinas Rojas" con la más honda devoción.

Al terminar, el señor director les explicó la pasión del Salvador, excitando al juvenil auditorio a la práctica de las virtudes cristianas.

El público que presenció este emocionante acto salió profunda y gratamente impresionado.

encuentra en el primer tramo del camino cubierto. Un soldado lo sube jadeante con la cabeza agachada y cargado de paquetes para sus compañeros.

—¿Qué hay en Espinosa?
El soldado levanta la cabeza, mira al oficial y le contesta:

—¡Mujeres muy guapas, mi teniente!

El oficial ríe y le dice:
—¿Cuándo nos relevan para ir a verlas?

Y le contesta el buen soldado:

—¡Cuando relevan a los de Madrid! Los rojos han abierto fuego de mortero y cañón sobre la posición. El oficial recorre las trincheras, previniendo a sus soldados. Una granada estalla frente a un puesto de observación y se oye al centinela, que grita: ¡Agua, que me ahogo!

El oficial, creyéndole herido, acude presuroso y el soldado se muestra sonriente, con la cara y boca llena de salpicaduras de barro.

—¡Estás herido?—le pregunta.
—¡No, señor; las granadas de los rojos son de barro, no más!

Un buen vaso de coñac y venga otra.

Día de intenso duelo de artillería. De espaldas, apoyado al parapeto, un soldado lee una carta de su novia. Un proyectil, sin estallar, perfora la pared de enfrente y aquí, sin inmutarse, señalando el agujero, dice: ¡Ya tienen nido los gorriones!, y sigue sonriendo leyendo noticias del amor ausente.

Noche imponente, mucho frío y mucha oscuridad: los centinelas no ven más allá de las bocas de sus fusiles, y del campo enemigo llegan voces de ¡Viva Franco!... ¡Viva España! No tirar, que somos vuestros!

Los nervios están en tensión y el sargento Giménez, que es muy entusiasta y cumplidor de su deber, pero muy bruto, para ver de observar mejor, se planta sobre el parapeto. Algunos centinelas no pueden contenerse y disparan y las voces de ¡no tirar, que somos de los nuestros! se oyen más angustiosas. El oficial ordena que se dispare un solo tiro, y pregunta:

—¿Lleváis armas?
—¡No llevamos!—se le contesta.

Y el sargento Giménez exclama:
—¡Pues dejar las armas en tierra y adelantarse!

—¡No llevamos armas!—dicen nuevamente.

—Sus he dicho—repite el sargento—que dejéis las armas al suelo y levantéis vuestros brazos! Y sin poderlo evitar, salto el parapeto y sale al encuentro de los que se vienen a presentar.

Se oyen gritos de alegría, las palmas de los abrazos, y poco después escuchamos el relato escalofriante que nos cuentan del infierno rojo y los comentarios de sorpresa ante la abundancia de cenizas que se les ha servido y buen vino, que beben con avidez, porque no lo probaban hacía seis meses.

JOSE BAYDAL

Espinosa de los Monteros, marzo de 1937.